

# 内外兼修 合力助推乡村振兴

安徽桐城市通过强化特色产业、优化生态环境、培育乡风文明、夯实乡村治理、加大精准扶贫力度,大力推动乡村发展

□ 本报记者 华铭 张海帝

今年以来,安徽桐城市围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20字要求,通过强化特色产业、优化生态环境、培育乡风文明、夯实乡村治理、加大精准扶贫力度,“内外兼修”大力推进乡村振兴。

## 优环境 促生态宜居

桐城市坚持把产业兴旺作为乡村振兴的重点,做大做强粮油、畜牧、水禽羽绒等优势产业,生产黑土猪、散养土鸡、有机鸭蛋等特色农产品,诚友蛋品进入老乡鸡连锁餐饮,金河湾农业在上海开设土猪肉专营店,为桐城农产品进入一二线城市提供了有效示范。

“标”认证产品76个,覆盖率超过65%。积极培育农业经营主体,全市拥有家庭农场533家,农民专业合作社460个,农业产业化龙头企业200家,农业产业化联合体10余家,龙头企业带动,合作社、家庭农场参与的现代农业生产体系正在形成。全面拓展新业态,全市农业企业电子商务普及率超过50%,鸿润集团大宗羽绒收储和交易平台、“蜂献”蜂业电子商务运营中心正在规划建设。

桐城市在成功创建安徽省文明示范市的基础上,正式启动全国文明城市创建工作,以基础设施建设、市容环境整治等“五大攻坚行动”为总体路径,今年重点实施集镇管理提升等“十大提升工程”,着力优化城乡人居环境。加强农村生活垃圾治理,城乡环卫一体化项目正式实施,引入北京环卫

公司市场化运作,选择鲟鱼镇先行试点开展农村生活垃圾分类回收和处理。加快农村生活污水治理步伐,南部新区污水处理厂投入运营,城南污水处理厂提标升级改造工程快速推进。实施秸秆综合利用提升和生态增绿增效。2018年已建设6个秸秆机械化还田示范片,“三夏”还田面积9800亩,还田率100%,完成人工造林10.172亩。

桐城市将文明单位、文明村镇创建作为促进乡风文明的有力抓手,深入开展“我们的节日”、学雷锋志愿服务主题活动,让广大群众在活动中传承优秀文化、弘扬文明新风。注重示范带动,评选表彰“十星级文明户”“五好文明家庭”“身边好人”“道德模范”“好婆婆、好媳妇”等先进典型,营造崇德向善、孝老爱亲的社会氛围,今年已有1人获评“安徽好人”,15

人获评“安庆好人”,3人荣获安庆市“美德少年”称号,20余人获评“桐城好人”。

## 夯基层 促治理有效

桐城市创新党建+乡村治理“十法”,以党建为引领,融合村规民约、家风引领、十户出彩、网格管理、党员帮带、联系群众、民情收集、参与活动、乡贤推动、五老助力,引导村民自我管理,激发党员群众参与农村基层工作的热情,发挥乡贤、五老人员独特优势,共同为乡村治理献计献策、出力出彩。立足传统文化,创新“六尺巷调解工作室”,在全市推广运用,各镇、街道均设立了“六尺巷调解工作室”,化解大量基层矛盾,形成了具有桐城特色的矛盾纠纷多元化化解工作品牌。开展村民自治试点工作,成功申报孔城镇桐梓村汪庄村民小组为全省“开展以村民小组为基本单元的村民自治试点工作”试点单位,系全省5家、安庆唯一的试点单位。

桐城市深入实施脱贫攻坚“十大工程”,相继开展春季会战、夏季攻坚行动。坚持将产业扶贫作为治本之策,设立2500万元引导资金,全面推行“四带一自”模式,新建扶贫驿站4家,认定100家企业为扶贫基地;实施电商扶贫和乡村旅游扶贫项目,带动2200多户贫困户增收。实施就业脱贫工程,开发居家就业和辅助性就业岗位2100多个。投资500多万元实施农田水利“最后一公里”项目,惠及贫困人口2500多人;启动11座小型水库除险加固工程,目前已完成投资1400万元。加大危房改造力度,年内将完成2157户,目前已竣工1325户。推进农村信息化建设,网络基站实现全市行政村、自然村全覆盖,累计投入超过7亿元。

## “科技小院” 助力乡村发展

为推进农业产业化发展,河北省深南县2014年与中国农业大学在该县联合创建“科技小院”,让学校在读硕士、博士研究生分期分批来到“科技小院”,引导农民科技种植。截至目前,该县以“科技小院”为技术支撑,建立经济作物试验区700亩,举办农户培训20场,覆盖6个乡镇。图为在读硕士研究生郑成娟(左二)在深南县胡各庄镇北圈村为菜农讲解蔬菜管理技术。

新华社记者 杨世尧 摄



# 伊利集团获评首家“国家食物营养教育示范基地”

广东省梅州市、山东省莱阳市、陕西师范大学、伊利集团入选首批示范基地。8月29日,营养中国行走进伊利活动启动仪式在北京举行

□ 本报记者 赵慧芝

8月29日,“树立国民营养典范 构建国民健康之本”国家食物营养教育示范基地交流会暨营养中国行走进伊利活动启动仪式在北京举行,我国国民营养工作又向前推进一步。在启动仪式上,伊利集团成为2018年首家“国家食物营养教育示范基地”。

国家食物与营养咨询委员会主任陈萌山、中国奶业协会副秘书长李栋分别致辞。伊利集团副总裁陈福泉就伊利以建立营养标准、加强营养供给、普及营养教育、加大营养扶持“四轮驱动”助力国民营养工作做了分享。

2017年7月14日,国务院办公厅出台了《国民营养计划(2017-2030年)》,旨在树立营养健康标准,通过立法和政策法规形式指导公众提高饮食营养能力,改善营养供给和食

品营养的摄入和吸收等。该计划明确提出创建国家食物营养教育示范基地。

国家食物与营养咨询委员会是根据国务院要求,由农业、食物、营养、卫生、经济、贸易等领域的有关专家组成的议事咨询机构。该委员会去年根据国务院要求开展了示范基地评选活动。经过对申报材料初审、专家评审、组织审核等环节,首批示范基地评选结果出炉。目前示范基地身份由地、市、县、高校和企业四部分组成,广东省梅州市、山东省莱阳市、陕西师范大学、伊利集团等分别凭借其在提高国民营养意识和食品营养健康水平方面的成就入选。

国家食物营养教育示范基地评审专家组此前赴内蒙古自治区考察了伊利创新中心、智能工厂、博物馆等设施。评审组共同得出的结论有三点:第一,伊利是亚洲最大的乳品加

工企业,具有完善的营养科技团队和完备的设施;第二,伊利高度重视营养工作,且制定了明确的发展路线和具体方案;第三,伊利有覆盖全国的21个2A级国家工业旅游景区,年接待游客超过150万人,有丰富的营养教育工作经验。评审组一致认为,伊利不仅适合作为示范基地,更应作为此次“营养中国行”活动的起点,在整个活动中起到示范意义。

国家食物与营养咨询委员会办公室主任孙君茂在当天的授牌仪式上表示,大豆和牛奶产业不仅是中国营养工程的重点领域,也是委员会一直以来关注的重点产业。而伊利是位居世界前列的乳品企业,也是中国乳业的龙头,一直有着阳光向上的企业形象和注重研发的企业特质,获评示范基地实至名归,也将为此次活动增加亮点。

在会上,伊利创新中心高

级营养科学家孟丽苹介绍了伊利集团在食物营养教育方面的工作及未来规划。伊利作为领先的健康食品企业,十分重视国民的营养健康,在多领域取得重要成就。2003年开始,伊利在全国采集产奶的母牛进行检测,建立了母乳数据库和母乳实物库。经过长期采样、调研,2008年伊利集团建成了全球首个“中国母乳数据库”,为研发适合中国婴幼儿的配方奶粉提供了第一手资料。

2009年12月18日,伊利母婴营养研究中心正式成立,发布了首部《中国母乳白皮书》。伊利研发出的“含α-乳清蛋白和β-酪蛋白的婴儿配方奶粉及其制备方法”获得国家专利,伊利根据中国母乳研究的成果推出了更适合中国宝宝体质的金领冠奶粉。

为了解决众多消费者存在的乳糖不耐受难题,伊利还联

合哈尔滨医科大学、西安交通大学医学院儿少卫生教研室等单位进行了乳糖不耐受调查,并在此基础上进行科研攻关,打造了营养舒化奶。这是国内第一款可以有效解决乳糖不耐症或乳糖酶缺乏问题的牛奶产品,从此人们可以舒适地享受牛奶的营养美味。

伊利借助各种形式,对民众进行营养教育:通过开放工厂,让民众详细了解营养乳品的制造流程;编写产品营养知识手册,安排专人进行讲解,向到工厂参观的群众普及营养健康知识;以“食品安全宣传周”等为契机,举办各种活动,向公众进行科学营养知识的宣导。

与会嘉宾表示,促进国民营养提升,需要全社会共同努力,希望更多企业单位以本次入选“国家食物营养教育示范基地”的伊利集团等为表率,共同助力国民营养工作。

地方传真

## 贵州黔中物流园区获授两项荣誉

本报讯 记者曾平报道 在日前召开的2018年全国物流园区工作年会上,贵州黔中(安顺)物流园区获授全国优秀物流园区及国家级示范物流园区,是贵州省唯一入选的物流园区。

记者了解到,获得授牌的园区将享受到各类政策、土地及资金支持。国家及省级改部门、国土部门、住建部门将进一步加大园区重大发展战略问题研究和政策协调,为其发展创造良好条件;国家各有关专项资金将优先支持园区重大公共物流基础设施和集疏运通道建设、物流设施设备更新改造、物流信息化和标准化建设、运输组织创新与合作等;城市规划部门将加强对示范物流园区的规划指导和支持等。这些利好政策将为贵州黔中(安顺)

物流园区加快开发建设和招商引资、进一步发挥试点示范带动作用带来重大机遇。

记者获悉,贵州黔中(安顺)物流园区坚持“资源整合、产业集聚、服务共享、辐射带动”的发展要求,总体规划布局为“两园一中心一市场”,即由黄铺物流园、亿丰国际汽车物流园、黔中商贸物流中心和万邦建材大市场组成。目前,园区已入驻企业1106家,其中,大型物流企业11家,德邦物流、顺丰快递、中铁物流等5家企业年营业收入超过2亿元。2017年,园区总收入约38亿元、利润约11亿元,入驻物流企业货物吞吐量总计800余万吨,园区单位面积物流强度达到600万吨/平方公里,初步预测园区2020年的人园货运量达2100万吨。

## 宁夏同心县另辟扶贫“马庄模式”

本报讯 近年来,为帮助建档立卡户脱贫,宁夏同心县农商行主动作为,在走访调研基础上,积极制定行之有效的金融扶贫政策,探索出符合实际的产业帮扶模式“马庄模式”。

同心县位于宁夏回族自治区中南部,是宁夏回族自治区人口比例最高的地区之一,也是国家级贫困县。马庄村是韦州镇3个整村推进贫困村之一,辖5个自然社,建档立卡贫困户225户735人,2014年农村建档立卡贫困户2150元,2015年被确定为脱贫销号村。为了实现该村贫困人口稳定脱贫,今年5月份,同心农商行推出“农商行+村党支部+贫困户+村集体壮大资金+村集体经济股份合作社”产业发展模式,为32位贫困户每户投放

10万元贷款,集中购买肉牛,并进行统一管理、统一销售、共同监督、共同饲养。除去饲养成本,所有利润均分给所有加入集体经济股份合作社的贫困户,为他们增加收入,带动全村经济发展。

目前,马庄村拥有存栏牛350头,所有贫困户成为合作社的管理者、监督者、饲养员。在“马庄模式”的带动下,韦州镇其他贫困村也陆续成立村集体经济股份合作社,合作社的贫困户相继在农商行申请贷款,用于发展经济、脱贫致富。“我行将在资金和财务管理制度上进行全力支持,做好信贷资金的监督使用,进一步提高困难群众增收致富的积极性。”同心农商行有关负责人表示。

(邢纪国 马震)

## 湖南江华县探索脱贫攻坚新路径

本报讯 今年是湖南江华瑶族自治县整县脱贫摘帽决战决胜年。为全力推进脱贫攻坚,动员全员力量坚决打赢脱贫攻坚战,该县派出112位业务能力、思想正派的副科级以上干部驻村任党支部第一书记、扶贫队长,自带车子、被子、票子(伙食费)进村全面开展驻村帮扶工作。同时,该县还制定了县级领导联系乡镇、村(组)工作机制,每月第一周和第三周末为进村走访扶贫日,全力开展扶贫工作。该县教育系统3000位教师,利用暑假休息时间,进村入户开展教育扶贫政策宣传和结对帮扶。

为推进脱贫攻坚工作,该县通过电视媒体、神瑶手机台APP、微信群等开通了“攻坚的脚步”“扶贫现场”等栏目,创

性地对进村入户核查的现场、产业建设发展调研的现场、指导督查基础设施建设的现场、调处矛盾纠纷的现场、宣传政策信息的现场等进行全面跟踪报道,实现了全县干部脱贫攻坚工作作风的转变,营造了全社会共同关注、支持和参与脱贫攻坚的良好氛围。同时,该县还将脱贫攻坚工作与单位年度绩效考核和干部年度考核联系起来,加大对扶贫领域腐败的督查与查处。对帮扶责任人帮扶不力的,扣发绩效考核奖金;对作风存在问题的,发现一起查处一起。

目前,全县所有单位和乡镇干部共8996名,对28,087户建档立卡户进行“一对一”“一对多”帮扶,形成了全员参与脱贫攻坚的良好态势。

(程虹 唐世日)

## 江西省抚州市人民检察院公告 抚检民公告[2018]01号

本院在履行职责过程中发现,南城县长井源乡罗坊村杨源组村民朱建国不当存放废旧电池发生爆炸引起森林火灾,造成国家公益林被大面积烧毁,可能损害社会公共利益。根据《中华人民共和国民事诉讼法》第五十五条规定,符合条件的社会组织可以提起民事公益诉讼。有关组织提起诉讼的,人民检察院可以支持起诉。现发出民事公益诉讼公告,请符合条件的社会组织在本公告发出三十日内将有关情况书面反馈本院。

邮寄地址:江西省抚州市临川大道796号

联系电话:0794-8208198

联系人:封贤国、李艳

特此公告。

2018年8月31日